

时令行吟



记得有人说过，人生求乐的方法莫过于劳动，一切乐境都可由劳动得来。

□金新英

劳动并快乐着

时常听到周围的人抱怨：“忙死了，烦死了！”想想自己多年来忙着做生意，没有假期，难得休息，日复一日，年复一年，也深感又忙又累。

一次，我忍不住在QQ上向好友发牢骚：“从结婚到现在，我没歇过，真羡慕有的人可以不上班，打打麻将，做做美容，多舒服！”

好友说：“如果真让你闲下来，说不定你还受不了呢！”

我反驳：“有谁不想闲啊？我可以天天在家看看电视，上上网，写写日记，那才叫惬意呢！”

好友说：“一天两天还可以，时间一长你就会觉得无聊。我曾试过在家闲了一年，开始时还觉得很舒服，过了一段时间就不行了，心里空落落的，感觉没了头绪。闲着不是享福而是折磨，我这才感悟到有一份工作是福气，劳动能创造快乐。”

好友的一番话让我想了很多。我想起了父亲，下岗前他常说“忙死了，不想干了”。下岗后，他一下子苍老了许多，精神不振，郁郁寡欢，还时常发火。家里人都小心翼翼的，怕惹恼他。后来，父亲到亲戚的厂里干杂活，闲暇时

还种菜，整天容光焕发，也变得慈祥了。我们问他累不累，他说：“我忙的是身体，养的是心，在忙碌的生活中，感到其乐无穷，日子过得很充实。”

在这美丽的季节里，辛勤的劳动者在各自的岗位上默默耕耘着，用勤劳的双手书写人生。他们不但创造了财富，还让世界变得更加美丽，劳动者是美丽而快乐的。

记得有人说过，人生求乐的方法莫过于劳动，一切乐境都可由劳动得来。让我们在这美丽的季节里，谱写劳动的交响乐，为我们的明天喝彩！

为人处世之“道”

□徐善景

为人处世是一门艺术，有些人活了一辈子也没弄懂做啥样的人，该怎么处世。早在春秋时期，老子就在《道德经》中详细阐述了为人处世之“道”。

“上德若谷，广德若不足，建德若偷，质真若渝，大白若辱，大方无隅，大器晚成，大音希声，大象无形。”这是《道德经》第四十一章中的一段话，其中，“质真若渝”和“大象无形”尤其值得称道。

“质真若渝”是说有德的人质地纯朴，外表像没染好的粗布一样斑驳陆离。在老子看来，心地质朴的人五德俱足，五气纯真，做人做事，好像变得浅淡不明，但其德存于内，心性敦厚，言谈举止，宽厚待人；其德流之于相，形貌朴实无华，心正则貌正，这是德行善显于外，德质自然升华。

宏大的气势形象往往看不到它的形状，这便是“大象无形”。天地中凡能看得见的被称为“象”或“现象”。“大象”则是大得看不见的无形无象，只可心领神会。

“质真若渝”和“大象无形”告诉我们，要做一个质地纯朴的人，用博大的胸怀包容万物，用淡泊的心态为人处世。

我不由得想起了我的一位老师。他已到古稀之龄，仍受聘于一家民营企业从事企业文化工作。他用电脑、玩微信，写文章、做学问，大块吃肉、大口喝酒，交友谈笑风生，工作雷厉风行。他能有如此好的身体和心性，是他为人质朴，处世简单，用他的话说就是：“我呀，没心没肺！”

“没心没肺”只是老师自嘲罢了，这种质朴率真要比那种执善于显、以洁自鸣、矫揉造作、内外不一不知强多少倍。

《道德经》自始至终是在谈道论德，“德”的最高境界是“质真若渝”，“道”的最高境界是“大象无形”。由此可见，为人处世要质朴简单，“没心没肺”地“居善地，心善渊，与善仁，言善信，正善治，事善能，动善时。夫唯不争，故无尤”。

道学与河洛文化

洛阳老君砚文化传播有限公司

地址：洛阳市安乐镇军民路12号院
电话：18937998369

至爱亲情



我应该骄傲，我有一位勤劳能干的母亲；我应该自豪，母亲爱劳动。

□杨亚丽

母亲的劳动节

以前，母亲并不重视五一，倒是在端午等传统节日，会包一顿饺子吃。我上高一时住校，那年五一放假前夕，城里的同学这个说家里准备了好吃的，那个说要去外地旅游，别提有多开心了。我蜷缩在被子里，默不作声。

五一那天，我心虚地问母亲：咱五一能不能在家歇一天，也做点儿好吃的？母亲说：五一正是农忙的时候，哪有那闲工夫“做好吃的”！

我在火辣辣的阳光地里拔草，实在羡慕那些生在城里的同学，见母亲一刻不停地忙碌，便嘟囔道：五一劳动节，全世界的人都放假休息，咱家歇一天地球就不转了？母亲许是没

听见，仍风风火火地忙着。

在回家的路上，母亲数落我，说我刚到城里上学就学坏了，弄不好就像某些人，一年土，两年洋，三年不认爹和娘。农村人赶农时，哪管什么五一六一啊！我很委屈，其实我只是想吃一顿饺子或凉粉，免得同学们问起来，我没什么可说的。

回家后，我躲在房间里闷气，迷迷糊糊中听见母亲说：“闺女，起来吧，吃饺子啦！”我知道这是个梦，但心里还是很开心，心想千万不要醒啊，母亲难得这么温柔。

我继续闭着眼，想把这个梦做完，可确实听见母亲在床边唤我。我睁开

眼一看，母亲端着一碗饺子，微笑着递给我。我接过碗，鼻子很酸。母亲的手上沾满了面粉，这是一双什么样的手啊：粗糙，黑瘦，还粘着胶布。

母亲催促我赶紧尝尝，说匆忙中饺子馅儿只弄了几个鸡蛋和一把韭菜，不知道味道咋样。我咬了一口，低声说很好。母亲出去了，我的眼泪流了下来。

我羞愧不已。父亲因病不能干活，哥哥出门打工，几亩菜地靠母亲一人侍弄。我应该理解、帮助她，不应该给她添乱。

我应该骄傲，我有一位勤劳能干的母亲；我应该自豪，母亲爱劳动。

生活手记



乞丐不愿接受皇帝的宝座，是因为敬业与乐业要远胜过无谓的求业。

□胡胜盼

最合宜的位置

又一次公务员招考成绩出来了，与往年相同的是，我仍名落孙山；与往年不同的是，我决定正式“退考”，不仪仅是年龄的缘故，主要是想通了。

我参加公务员招考，算起来也有五六回了。在没当教师前，我考过几回，那时只希望谋得一个既体面又稳定的工作。虽说几次考试都没有成功，不过我也没有灰心过，仍是那么意气风发，不到黄河心不死。后来我考上了教师，也很热爱这个职业，好长时间没动过报考公务员的念头。

可是，我身边的朋友都非常踊

跃地报考公务员，还时不时地问我为什么不报考。慢慢地，我的心也开始“蠢蠢欲动”了，当年熄灭的火再度燃烧起来。我也像不少报考者一样，幻想着有朝一日能借此谋得一官半职，好光宗耀祖。至于精神上的愉悦，我从来没想过。

以前每考一次，我的信心就多一分；现在每考一次，我的迷茫便加深一层。我感觉考公务员已纯粹是盲目跟风，不去考觉得像丢了什么似的，去考又确实力不从心。但每每临考，我多半都说服不了自己不去考。就像买彩

票，总想着有一次能中大奖。

一次偶然的机会，我看到了周国平的《最合宜的位置》。他在这本书中说：“每一个人降生到这个世界，一定有一个对于他最合宜的位置……这个位置对于他是否合宜，应该问自己的生命和灵魂，看它们是否感到快乐。”

此话如拨云见日，让我的心头豁然开朗。我已寻得上天安排的最合宜的位置，却执意要谋取不属于自己的，不徒增烦恼才怪呢！我现在忽然明白了：乞丐不愿接受皇帝的宝座，是因为敬业与乐业要远胜过无谓的求业。

原创首发作品稿费从优
zhout9461@163.com